
ATA DA 046ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 29 DE MAIO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 

Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 

Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão – 

Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 

– Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João 

Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 

Laércio Schuster - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira 

– Marlene Fengler – Mauro de Nadal – Milton Hobus 

– Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Sargento Lima – Sergio Motta - 

Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Mauro de Nadal 

                         Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – Tece 

comentários a respeito da falsa promessa da cura 

do Autismo, veiculada no programa Fantástico, da 

Rede Globo, no último domingo, quando mostrou a 

solução chamada MMS (Mineral Miracle Solution), 

que é uma substância química equivalente à água 

sanitária. A referida solução foi desenvolvida 

pelo americano Jim Humble, que fazia parte da 

Cientologia.  

 Percebe a maldade de pessoas em querer enganar 

para ganhar dinheiro com a promessa de curar o 

Autismo, Câncer, Aids, Malária, sendo que a Anvisa 



está fazendo um grande esforço para proibir a 

comercialização, a distribuição e o uso da citada 

substância. Menciona a jornalista Andréa Werner, 

ativista dos direitos da pessoa com Autismo, sendo 

que tem um filho autista, que denunciou sobre a 

venda do livro “Curando os Sintomas Conhecidos 

como Autismo”, publicado no Brasil e escrito pela 

americana Kerri Rivera, onde é recomendado o uso 

do MMS, e solicitou que fosse retirado das 

livrarias porque não existe embasamento 

científico. Faz exibição de vídeo da Anvisa em que 

traz esclarecimentos à população brasileira para 

não fazerem uso do produto e nem comprar via 

internet.  

 Relembra episódio ocorrido no seu mandato 

anterior, em 2015, num evento na Casa Legislativa 

para se discutir o uso da fosfoetanolamina, e foi 

discutido que nenhum sucesso terapêutico realmente 

se constatou tanto pela Anvisa, como por qualquer 

sociedade médica.  

 

 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela fala e se coloca à 

disposição para divulgar a verdade a respeito do 

Autismo e o tratamento adequado. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Discorre a 

respeito dos canudos plásticos e biodegradáveis, 

além de abordar sobre a indústria de processamento 

de plástico, assunto que considera importante 

esclarecer à população. Afirma que o plástico vem 

sendo considerado um grande vilão para o meio 

ambiente pela mídia e isso prejudica o estado de 

Santa Catarina, que é o segundo polo nacional da 

produção de descartáveis no segmento de 

embalagens. Menciona que o estado é reconhecido 

pela reciclagem, ficando atrás apenas de São 

Paulo. Salienta que a indústria de plástico de 

Santa Catarina é reconhecida mundialmente pelo 

desenvolvimento de produtos diferenciados e por 

agregar novas tecnologias, utilizando matéria-

prima de fontes renováveis e de reciclagem na 

cadeia produtiva.  



 Afirma que se o plástico for banido a maioria 

das empresas do setor param de funcionar, sem 

chance de migração ou substituição das suas 

atividades. Conta que o plástico é 100% 

reciclável, sendo necessária educação para que o 

mesmo tenha a destinação correta. Destaca que a 

reciclagem é uma atividade que gera benefícios 

sociais e econômicos, produzindo renda, empregos e 

inclusão. Cita que instalou a Frente Parlamentar 

em Defesa da Reciclagem e pede o apoio de seus 

colegas para a promoção da atividade.  

Conclui, dizendo que o plástico não é vilão e, 

em muitos casos, é a solução, mas para isso se faz 

necessário destinação correta do lixo, o que deve 

ser incentivada no estado de Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Fala que a 

corrupção está generalizada e institucionalizada 

no Brasil, desde uma pequena licitação até grandes 

obras milionárias. Informa que pesquisas apontam 

um aumento de 9% para 62% referente à preocupação 

do cidadão com a corrupção, ultrapassando o 

percentual de preocupação com saúde e segurança 

pública. Anuncia que o Brasil perde, a cada ano, 

aproximadamente R$ 100 bilhões para a corrupção. 

Ao fazer exibição de vídeo a respeito do assunto, 

cita que, em data anterior, teve o prazer de 

instalar a Frente Parlamentar de Combate à 

Corrupção para dar uma resposta à sociedade sobre 

o tema que empobrece o país. Agradece as 

autoridades que estavam presentes na Alesc e se 

colocaram à disposição em favor da causa. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN (Orador) – Anuncia 

que participou, na presente data, de uma audiência 

com o secretário da Fazenda, Paulo Eli, com a 

presença de membros do comércio exterior e setor 

empresarial, para tratar sobre incentivos fiscais 

no estado de Santa Catarina, e informa a 

confirmação de tais benefícios ao referido 

segmento. Anuncia que a decisão ratificada pelo 

governo será encaminhada à Assembleia Legislativa 



para tornar lei, além da homologação no Confaz, 

trazendo segurança jurídica aos empresários que 

queiram investir no estado catarinense. 

Na sequência de sua abordagem, apresenta outra 

boa notícia, referindo-se à excelente atuação do 

Corpo de Bombeiros Militar de Santa Catarina, 

superando a média de 9,4 em confiança da população 

e 9,7 em importância, suplantando a média nacional 

do índice de confiança nas instituições públicas 

que é 8,02. Parabeniza a corporação pelo relevante 

trabalho, salvando vidas e patrimônio alheio. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Relata que 

se reuniu com o secretário da Saúde, em data 

anterior, para tratar sobre diversos temas. 

Informa que existe a necessidade de um 

credenciamento do Hospital de Concórdia para 

realizar cirurgias na área de Cardiologia. 

Acrescenta que há um conflito territorial entre os 

hospitais de Concórdia e Caçador, na primeira 

tentativa de resolver, não havendo consenso. 

Informa que será realizada outra reunião para 

solucionar tal impasse. 

Também comenta o caso de um hospital no 

município de Anita Garibaldi, onde havia 

pendências de repasses financeiros, mas que agora 

adotará um contrato administrativo para evitar 

novas situações caóticas. 

Cita novidades sobre o Hospital de Olhos do 

Lions, em Palhoça, onde foi feito um levantamento 

dos equipamentos necessários para fazer cirurgias, 

e se certifica que esta ação entrará em 

funcionamento. 

Em conversa com o secretário da Saúde, sugeriu 

para que o reitor da Unifacvest assumisse, por 

meio de uma organização social, uma ala do 

Hospital Geral e Maternidade Tereza Ramos em 

Lages.  

Finalizando, informa que apresentou uma moção, 

já aprovada por unanimidade, para que as novas 

usinas de asfalto sejam ecológicas, evitando assim 

doenças, acidentes e poluição. [Taquígrafa: 

Elzamar] 



  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSB 

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (Orador) – Comenta 

que a saúde pública sempre foi sua prioridade 

enquanto prefeito de Timbó, e não será diferente 

agora como deputado. Demonstra satisfação ao ler, 

na capa do jornal, que uma ação realizada em 2014 

está servindo de modelo para outras cidades de 

Santa Catarina. 

Informa que recebeu em seu gabinete o vereador 

de Gaspar, Silvio Cleffi e, na oportunidade, falou 

sobre uma iniciativa de sucesso feita em Timbó, 

destinando 10% do IPTU para o Hospital e 

Maternidade OASE, o qual passava por um momento 

financeiro difícil. O deputado comenta que essa 

iniciativa está em atividade até hoje, e resulta 

em leitos e outros benefícios para todos os 

cidadãos das regiões próximas ao hospital. Afirma 

que o vereador está levando esta mesma iniciativa 

para aplicar na cidade de Timbó. 

O deputado cita um acontecimento na cidade de 

Indaial, comentando que o prefeito André Moser 

tomou a decisão de cancelar eventos festivos 

municipais para destinar os recursos ao Hospital 

Beatriz Ramos, muito importante para a região do 

Vale do Itajaí. 

Espera que as ações em Timbó, Gaspar e Indaial 

sirvam de bons exemplos para os gestores de 

hospitais públicos e filantrópicos do estado. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Fala sobre a 

Campanha Maio Amarelo, para conscientizar sobre os 

altos índices de mortes nas estradas, e chama a 

atenção para um fato que está asfixiando o estado, 

que é a situação caótica das rodovias, além do 

problema de mobilidade urbana, e consequentemente 

muitos acidentes de trânsito. 

 Indaga-se sobre os resultados concretos que a 

campanha poderá produzir no estado, pois é pequeno 



e cortado por rodovias federais que estão criando 

um colapso, com perda de vidas e tragédia 

econômica anunciada. 

 Declara que é preciso conscientizar todas as 

forças políticas do estado, com eco no presidente 

da República, para que haja recursos e seja 

possível mudar a triste realidade das rodovias 

federais catarinenses.  

 Comenta que a BR-101, apesar de duplicada, em 

várias horas do dia está parada, com grande 

potencial para acidentes, e não se consegue 

recursos nem sequer para a manutenção das demais 

rodovias, como a BR-470 e a BR-282, entre outras. 

Adverte que os empreendedores estão se afastando 

do estado pela falta de infraestrutura. 

 Considera importante que o governador Moisés 

apele ao presidente Bolsonaro para que dê uma 

atenção especial ao estado na questão das 

rodovias, pois a economia já está sendo 

inviabilizada pelo alto custo do transporte em 

relação ao restante do país, isso pela 

precariedade das estradas. 

 Ainda, agradece a presteza do secretário 

Douglas Borba em agilizar reunião para os próximos 

dias, visando encontrar solução para o problema da 

Bacia de Evolução do Porto de Itajaí e Navegantes, 

e convida os parlamentares da região para 

participarem da mesma. Ressalta a importância 

destes portos para a economia catarinense. 

Declara-se um entusiasta das ferrovias, 

reconhecendo que são projetos distantes e precisam 

de planejamento, entretanto é preciso resolver as 

situações mais urgentes, como manutenção das 

rodovias, ou alternativas como terceira pista, 

duplicações e processos de concessões, para que 

seja possível mudar a triste realidade 

catarinense.   

Registra importante debate que acontecerá na 

Alesc, através do Fórum Parlamentar de Defesa do 

Desenvolvimento Atacadista e Distribuidor de Santa 

Catarina, sobre a questão do ICMS e o regime de 

tributação sobre medicamentos no estado. Informa 

que a reunião contará com a participação da 

Secretaria da Fazenda, do Ministério Público, para 



que haja um debate construtivo a respeito de um 

tema que afeta a vida de todos, o custo final dos 

remédios, e convida os demais parlamentares para 

participarem.    

   

 Deputado Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Sente tristeza em reconhecer que está exaurida a 

capacidade de infraestrutura do estado, e que 

infelizmente só existe o modal rodoviário, pois 

foram abandonados os projetos de ferrovias, e 

mesmo na ilha não existe alternativa de transporte 

hidroviário. Adverte que tal situação é 

responsável pelo aumento do número de vítimas, 

pelo excesso de veículos transitando, e esta 

situação precisa ser mudada. [Taquígrafa: Sara]  

 

Partido: MDB 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Chama 

atenção para o Dia do Desafio, voltado para as 

pessoas pensarem e se conscientizarem acerca da 

importância da atividade física. Conta que o 

desafio foi lançado no Canadá e se espalhou pelo 

mundo, chegando ao Brasil, onde a atividade 

completa a vigésima quinta edição neste ano. Cita 

que o evento conta com a participação de três mil 

cidades brasileiras, as quais competem com países 

de toda a América do Sul no âmbito esportivo. 

 Considera importante incentivar que sejam 

colocados alimentos saudáveis nas cestas básicas, 

para oferecer ao povo uma boa alimentação.  

Conclui, pedindo para que todos comecem a praticar 

exercícios regularmente, pois dados comprovam que 

a população mundial está cada vez mais obesa e 

menos saudável.  

 

Deputado Milton Hobus (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela iniciativa e convida os 

demais para acompanhá-lo, pedalando. [Taquígrafa: 

Sara] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Comenta que 

a máquina pública deve atender o cidadão com mais 

agilidade, fazendo com que o funcionário público 



consiga resolver, com eficiência, as demandas da 

população.  

Discorre sobre o programa criado pelo ministro 

Hélio Beltrão, em 1979, que tinha como objetivo 

melhorar o atendimento dos usuários aos serviços 

públicos através de mudanças nas interferências 

burocráticas. Argumenta que faz 40 anos desde os 

primeiros ensaios onde o governo demonstrava 

preocupação com a eficiência da máquina pública, 

que continua lenta e ineficiente. 

Relata que, nos governos anteriores, fez o 

pedido de implantação, sem êxito, de mais uma 

unidade do Instituto do Meio Ambiente, no oeste do 

estado. Conta que o objetivo desta medida seria a 

diminuição do fluxo de projetos, que ficam 

aguardando um parecer do instituto local que, 

muitas vezes, demora a atender. 

Informa que solicitou ao governador do estado 

para que se faça uma força-tarefa, com o objetivo 

de melhorar a qualidade do atendimento público na 

Regional de São Miguel do Oeste. Acrescenta também 

que a força-tarefa tem como objetivo efetuar uma 

investigação minuciosa em todas as demandas 

paradas nesta Regional do IMA. 

Demonstra insatisfação com o atendimento 

público lento e suas consequências, citando como 

exemplo pessoas que ficam com empregos e empresas 

pendentes, aguardando uma burocracia lenta do 

estado. 

Informa que existem apenas seis funcionários 

públicos ativos no Instituto do Meio Ambiente de 

São Miguel do Oeste, e a própria regional relatou 

que no ano passado foram 1600 pedidos de 

licenciamento, 700 certidões, 1400 ofícios 

expedidos, aproximadamente 100 autuações, e hoje 

são 980 projetos aguardando parecer, alguns há 

mais de um ano. 

A força-tarefa que propõe fará com que 

destrave e agilize todos os documentos que 

entrarem na regional do IMA de São Miguel do 

Oeste. 

 

Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – Comenta 

o caso de um investimento de oito milhões de 



reais, de uma empresa em Lages, e que está há um 

ano com o licenciamento pendente. Concorda com o 

deputado quanto à necessidade de aperfeiçoar a 

máquina pública.  [Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PSL 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Tece 

comentários a respeito das demandas de alguns 

municípios catarinenses do norte do estado e Vale 

do Itajaí, que foram visitados pela parlamentar. 

Destaca algumas reivindicações dos munícipes, e ao 

exibir vídeo no telão do Plenário, mostra o ritmo 

lento das obras da EEB Felipe Schimidt, no 

município de São Francisco do Sul, e comunica que 

enviou o episódio para o secretário da Educação, 

Natalino Uggioni, afirmando que o mesmo se mostra 

solícito em todas as demandas. Também, cita o 

posto da Polícia Militar da Praia do Ervino, que 

foi conquistado com o esforço da população, mas se 

encontra sem efetivo e os moradores pedem socorro 

devido aos arrombamentos que ocorrem na região. 

 Portanto, elenca algumas indicações de sua 

autoria, que têm por objetivo solucionar os 

problemas dos cidadãos da região visitada, como as 

Indicações n.s: 716/2019, que solicita a reforma 

da escola citada anteriormente; bem como a 

718/2019, enviada ao governador do estado, 

solicitando auxílio aos municípios de São 

Francisco do Sul e Balneário Barra do Sul para 

instalação de uma balsa na travessia do Canal do 

Linguado, ligando aquele balneário à Praia do 

Ervino.  E outras que visam dar um retorno à 

população das reivindicações trazidas aos 

parlamentares e que esperam uma resposta por parte 

do governo. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

A Presidência suspende a sessão, por até dez 

minutos, para que possam usar a tribuna os srs. 

Sandro Xavier, Coordenador do Núcleo de Educação 

para o Trânsito; Geraldo Mendes, Diretor de 

Trânsito; e o Capitão Diego, Comandante do 19º 

Batalhão de Polícia Militar, para divulgar a 

Campanha “Movimento Maio Amarelo”.  



  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0055/2019. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0060/2019. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0138/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0228/2019, de autoria 

do deputado Nazareno Martins, solicitando ao 

secretário de estado da Infraestrutura, 

informações acerca do motivo pelo qual não foi 

concluída a pavimentação da rodovia SC-110, no 

trecho que liga o município de Imbuia à rodovia 

SC-350 em Ilha Grande - Ituporanga. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0229/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

de estado da Educação, informações acerca das 

escolas catarinenses que não possuem quadra de 



esportes, bem como sobre a existência de projeto 

para que sejam implantadas quadras nestas 

unidades, bem como o modo que se desenvolvem as 

atividades físicas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0230/2019, de autoria 

do deputado Nilso Berlanda, solicitando ao 

secretário de estado da Segurança Pública, acerca 

da retomada e conclusão da obra de construção do 

prédio da Delegacia de Polícia, localizada no 

município de Painel. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0231/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 

de estado da Infraestrutura, informações acerca da 

reconstrução da rodovia SC-108. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0249/2019, de autoria do deputado Pe. 

Pedro Baldissera, apelando ao ministro da 

Infraestrutura, pela restauração e a manutenção da 

BR-163, em nosso estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0250/2019, de autoria do deputado Pe. 

Pedro Baldissera, apelando ao governador do estado 



para que convoque e nomeie os aprovados no 

concurso público do IGP Edital nº 001/2017. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0251/2019, de autoria do deputado 

João Amin, cumprimentando o presidente da 

Associação Catarinense de Engenheiros pela 

passagem dos 85 anos de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0252/2019, de autoria do deputado 

Laércio Schuster, apelando ao diretor-geral do 

DNIT para que seja realizada a manutenção das 

faixas (acostamento) da BR-470, no km 59, 

especificamente nas imediações do nº 5.161, no 

bairro Badenfurt, município de Blumenau. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0596/2019, 0597/2019, 

0598/2019, 0599/2019, 0600/2019, 0601/2019, 

0602/2019, 0603/2019 e 0604/2019, de autoria do 

deputado Laércio Schuster; 0605/2019 e 0616/2019, 

de autoria do deputado Fernando Krelling; 

0606/2019, de autoria do deputado Jair Miotto; 

0607/2019, 0608/2019 e 0609/2019, de autoria do 

deputado Luiz Fernando Vampiro; 0610/2019, de 

autoria do deputado Nilso Berlanda; 0611/2019, de 

autoria do deputado José Milton Scheffer; 

0612/2019, de autoria do deputado Ivan Naatz; 

0613/2019 e 0614/2019, de autoria do deputado 



Ismael dos Santos; e 0615/2019, de autoria do 

deputado Moacir Sopelsa. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do regimento Interno, as Indicações n.s: 

0740/2019, 0741/2019, 0742/2019, 0743/2019, 

0744/2019, 0745/2019 e 0753/2019, de autoria do 

deputado Laércio Schuster; 0746/2019, de autoria 

do deputado Mauro de Nadal; 0747/2019, de autoria 

do deputado Fabiano da Luz; 0748/2019, de autoria 

do deputado Padre Pedro Baldissera; 0749/2019, 

0758/2019 e 0759/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0750/2019, 0751/2019 e 0752/2019, 

de autoria do deputado Nilso Berlanda; 0754/2019 e 

0755/2019, de autoria do deputado Nazareno 

Martins; 0756/2019 e 0757/2019, de autoria do 

deputado Sargento Lima. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]  


